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Aufgabe 1:

Ein (deutscher) Text wurde mit einer Verschiebechiffre verschliisselt, als Er-
gebnis hat man den Geheimtext

NwcebyanlgnwmmnadJaknreb fnrbnexw Lrvydenawjaknrenw
vemnawntahycrpajyqrblgn Enaojqanwwrlgconga
vrepjwinw K dlgbejknw, bxwmmnawvremnwnrwinuwnw K recbmnalM jenw.

Ermitteln Sie mit einer Haufigkeitsanalyse, welcher Verschiebecode benutzt wur-
de und entschliisseln Sie den Text.

Aufgabe 2:

Bestimmen Sie die Entschliisselungsfunktion f~! zu der Verschliisselungsfunk-
tion

f(z) =92 4+ 9 mod 26.

Aufgabe 3:

Ein deutscher Text wurde mit einer Verschiebechiffre
f(z) = ax + b mod 26

verschliisselt. Bei einer Haufigkeitsanalyse des Geheimtexts stellt man fest, dass
B am héufigsten und E am zweithdufigsten vorkommt. Man kann also anneh-
men, dass f(E) = B und f(N) = E, d.h. dass f(5) = 2 und f(14) = 5 ist.
Bestimmen Sie aus diesen Annahmen a und b.

Aufgabe 4:

Ein Text wurde mit Vigenere-Verschliisselung und Schliisseltext "TEXT’ ver-
schliisselt. (Umlaute, Leerzeichen und Satzzeichen wurden nicht verschliisselt,
sondern aus dem Klartext iibernommen.)

Der Geheimtext ist

Wmblx PbxkdbbuvlbgykwW xmsdbbulbgarkwikgmzamsxkwzaetwprex.

Rekonstruieren Sie den Klartext.
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